
                                          
                        N I E D E R S C H R I F T

über die öffentliche konstituierende Sitzung des Ortsbeirates Bacharach-Steeg am Donnerstag, 31. Juli
2014, um 19.30 Uhr, im evangelischen Gemeindehaus, Blücherstraße 171, Bacharach-Steeg.

Anwesend: 
der seitherige und wieder gewählte
Ortsvorsteher:       Stiehl, Dieter - Vorsitzender

die neu gewählten Mitglieder des 
Ortsbeirates:  Kemmer, Klaus, seitheriger und wieder gewählte stellvertretender Ortsvorsteher
       Bork, Werner
       Kemmer, Gerd

Kraus Marianne
Lazar, Nicole
Pilger, Gunter

Stadt Bacharach Stadtbürgermeister:  Schleis, Karl-Heinz
Seitheriger Stadtbürgermeister:   Kochskämper, Dieter
2. Beigeordnete:     Kemmer, Beate

Verbandsgemeindeverwaltung Rhein-Nahe
Bürgermeister:     Riediger, Franz-Josef
3. Beigeordneter:     Gundlach, Thomas 
Ratskoordination:     Thorn, Karl, zugleich als Schriftführer

Die seitherigen Mitglieder des Ortsbeirates:  Praß, Bernhard
Ratzenberger, Jochen 
Zahn, Thomas

Abwesend:
Ortsbeiratsmitglied:     Lieschied, Edwin, entschuldigt

Zunächst dankte der ehemalige Stadtbürgermeister Dieter Kochskämper dem „alten Ortsbeirat“ für die gute und
harmonische Zusammenarbeit und zählte in diesem Zusammenhang einige Projekte, welche in den vergangenen
fünf Jahren auf den Weg gebracht und abgeschlossen wurden auf. Als Dank überreichte er den ausgeschiedenen
Ratsmitgliedern Bernhard Praß, Jochen Ratzenberger und Thomas Zahn ein Buchpräsent.

Nach der Begrüßung der Ortsbeiratsmitglieder, der weiteren Teilnehmer und der Besucher stellte der Vorsitzende
fest, dass zu dieser 1. Sitzung der neuen Legislaturperiode form- und fristgerecht eingeladen wurde (20.06.2014
Schreiben der VG u. 23.07.2014 Mitteilungsblatt). Hierzu erhoben sich keine Einwände. Gegen das Protokoll der
letzten Sitzung erhoben sich ebenfalls keine Einwände. Wünsche zur Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung
für die heutige Sitzung des Ortsbeirates lagen nicht vor. Anschließend wurde folgende Tagesordnung behandelt:

Tagesordnung

1. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder des Ortsbeirates
2. Verpflichtung der Mitglieder des Ortsbeirates
3. Ernennung des ehrenamtlichen Ortsvorstehers
4. Wahl des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers
5. Ernennung des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers, Vereidigung und Einführung in das Amt
6. Mitteilungen
7. Zukunftsfähiges Steeg
8. Status Wasserversorgung Steeg
9. Verschiedenes
10. Einwohnerfragestunde

-----

1. Verabschiedung der ausgeschiedenen Mitglieder des Ortsbeirates



Den ausgeschiedenen Mitgliedern des Ortsbeirates von Steeg Bernhard Praß, Jochen Ratzenberger und Thomas
Zahn wird für die geleistete ehrenamtliche Arbeit mit der Übergabe eines Buchpräsentes gedankt.

-----

2.  Verpflichtung der Mitglieder des Ortsbeirates 

Die neu gewählten Mitglieder des Ortsbeirates Bacharach-Steeg wurden durch Stadtbürgermeister Schleis gemäß
§ 30 Absatz 2 der Gemeindeordnung durch Handschlag verpflichtet. In diesem Zusammenhang wurden die neu
gewählten Mitglieder des Ortsbeirates auf ihre Pflichten gemäß § 30 Absatz 1, 20, 21 und 22 hingewiesen. 

Der Vorsitzende stellte anschließend fest, dass der Ortsbeirat beschlussfähig ist. 

-----

3.  Ernennung des ehrenamtlichen Ortsvorstehers

Der am 25.05.2014 wieder gewählte Ortsvorsteher des Ortsbezirks Bacharach-Steeg, Dieter Stiehl, wurde durch
Stadtbürgermeister Schleis durch Überreichung der Ernennungsurkunde zum Ortsvorsteher ernannt. Aufgrund der
Wiederwahl von Herrn Stiehl sind die Vereidigung und Amtseinführung entfallen. 

-----

4.  Wahl des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers

Zur Wahl des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers wurde zunächst eine Zählkommission gebildet. Nach
der bestehenden Geschäftsordnung gehört dieser Zählkommission der Vorsitzende, Ortsvorsteher Dieter Stiehl, an.
Des Weiteren wurden für die Mitwirkung in der Zählkommission die Ortsbeiratsmitglieder Marianne Kraus und
Gunter Pilger beauftragt. 

Für die Wahl des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers wurde durch Ortsvorsteher Dieter Stiehl der
seitherige stellvertretende Ortsvorsteher Klaus Kemmer zur Wiederwahl vorgeschlagen. Weitere Vorschläge für das
Amt des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers lagen nicht vor. 

Im Rahmen der sich anschließenden geheimen Wahl wurde der vorgeschlagene Herr Klaus Kemmer, mit 6 Ja-
Stimmen, also einstimmig, zum ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorsteher des Ortsbezirks Bacharach-Steeg
gewählt. 
      ------

5.  Ernennung des ehrenamtlichen stellvertretenden Ortsvorstehers

Der wieder gewählte ehrenamtliche stellvertretende Ortsvorsteher Klaus Kemmer wurde durch Stadtbürgermeister
Schleis durch Überreichung der Ernennungsurkunde zum stellvertretenden Ortsvorsteher ernannt. Aufgrund der
Wiederwahl von Herrn Kemmer sind die Vereidigung und Amtseinführung entfallen. 

Karl-Heinz Schleis übergab das Wort an Bürgermeister Franz-Josef Riediger der sich ebenfalls für die
Zusammenarbeit mit dem ehemaligen Ortsbeirat bedankte und dem neuen Ortsbeirat viel Erfolg wünschte.

Vor dem weiteren offiziellen Teil der Sitzung gab es einige Anmerkungen von Dieter Stiehl.
Als er das Amt des Ortsvorstehers von Steeg vor 5 Jahren mit vielen Ideen in der Schublade übernahm, hat er sich
nicht träumen lassen, dass er mit dem neuen Ortsbeirat und dem entstandenen Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – in
Steeg wohnen und leben“ das alles in dieser Zeit hätte umsetzen können was letztendlich bis heute umgesetzt
wurde.

Der Vorsitzende bedankte sich noch einmal recht herzlich bei den Mitgliedern des Ortsbeirates für die sehr
harmonische und sehr gute Zusammenarbeit im Ortsbeirat in der zurückliegenden Legislaturperiode. Er zeigte sich
sehr erfreut über die vielen Maßnahmen, welche in dieser Zeit umgesetzt wurden. Angefangen beim Ortsschild von
Steeg, über den Abriss der alten Dreschhalle, der Sanierung und Neugestaltung des Friedhofes mit Umfeld, der
Erneuerung der eigenen Wasserversorgung inkl. Filteranlagen und Druckerhöhung mit einer sehr moderaten
Preiserhöhung. Zu erwähnen sei auch die erfolgreiche Teilnahme am Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“. Ebenso
gab es Dankesworte für die Errichtung des Wanderwegenetzes inkl. der mittlerweile zertifizierten Stahlberg-Schleife



gab es Dankesworte für die Errichtung des Wanderwegenetzes inkl. der mittlerweile zertifizierten Stahlberg-Schleife
als Premium-wanderweg. Auch die Internetseite „www.bacharach-steeg.de“ wurde erarbeitet und veröffentlicht. Im
Rahmen der Restaurierung der Ruine Stahlberg wurde diese im Innen- und Außenbereich mit ehrenamtlichen
Einsätzen freigestellt. Ein besonderer Dank galt Klaus Kemmer, allen Helferinnen und Helfern sowie Spendern für
das Projekt „Zukunftsfähiges Steeg – In Steeg wohnen und leben“ sowie den Paten und Patinnen aus den
Projekten des Stadtleitbildes und den Verschiedenen AGs. Er bedankte sich auch bei dem ehem.
Stadtbürgermeister Dieter Kochskämper für die sehr gute Zusammenarbeit und schloss Sabine Pilger mit ein. Ein
Dank erging ebenso an die evangelische Kirchengemeinde für die Überlassung der Räumlichkeiten im
evangelischen Gemeindehaus für verschiedene Sitzungstermine.

Der Bürgermeister der Verbandsgemeinde Rhein-Nahe, Franz-Josef Riediger, dankt dem seitherigen Ortsbeirat für
seine Arbeit in der abgelaufenen Wahlperiode. Zugleich beglückwünscht er den wieder gewählten Ortsvorsteher,
den wieder gewählten stellvertretenden Ortsvorsteher sowie die neuen Mitglieder des Ortsbeirates zu ihrer Wahl
und wünscht viel Erfolg für die Arbeit im neuen Ortsbeirat.  

-----

6.  Mitteilungen

6.1  Bau- und Grundstückangelegenheiten
Zwei Anliegen werden auf die nächste Sitzung vertagt, da auch der Bauausschuss im Stadtrat noch nicht
konstituiert ist, gibt es keinen unmittelbaren Handlungsbedarf.

6.2  Auskolkung des Borbachs Höhe Hausnummer Borbachstr. 14
Am 22.07.2014 fand ein Ortstermin zur Begutachtung der Auskolkung (Unterspülung) und des fortlaufenden
Bachgewölbes des Borbachs unterhalb der Anwesen Borbachstr. 11, 12 und 14 durch Fachingenieure statt. Eine
erste vorläufige Beurteilung wurde der VG Rhein-Nahe übermittelt, wie Bürgermeister Riediger berichtete.
Ortsvorsteher Stiehl dankte Herrn Bürgermeister Riediger ausdrücklich für sein Engagement in dieser
Angelegenheit. Seit dem er die Sache im Frühjahr zur Chefsache erklärt habe, ist nun eine schnelle Klärung in
Sicht.

6.3  Rohrbruch Friedhof
Die Fa. Becker hat den entstandenen Rohrbruch kostenneutral für die Kommune behoben. Restarbeiten werden in
Eigenregie ausgeführt.

6.4  Bürgermeisterwahl für VG
Die Bürgermeisterwahl wird am 09.11.2014 im Ev. Gemeindehaus, Blücherstr. 171 stattfinden. Von
Stadtbürgermeister Schleis wird vorgeschlagen, evtl. einen Fahrdienst durch den Bürgerbus in den
Viertälergemeinden in Absprache mit Ortsbürgermeister Mades (Manubach) zu organisieren.

6.5  Wegeausbau 1a und 1c
Mit heutiger Post ist der vorzeitige Maßnahmenbeginn vom DLR für den Wegeausbau 1a (Steeg) und 1c
(Bacharach) eingegangen. Mit der Bewilligung wird Mitte August gerechnet (Festlegung der Förderung).
Wenn das Asphaltunternehmen feststeht sollen in Absprache die Restfläche zwischen Weiherplatz und
vorhandener Asphaltfläche sowie der Kuhweg bis zur ersten Querrinne inkl. Randstreifen (Altglassammelplatz)
asphaltiert werden

-----

7.  Zukunftsfähiges Steeg

7.1  Weiherplatz
Nachdem am 12.06.2014 der Platz vermessen (Niveau) wurde konnten am 13.06.2014 der Platz und die
Fundamente für die weitere Gestaltung ausgekoffert werden.
Die Fundamente für die Trockenmauern und für die historische Weinpresse sind mittlerweile gegossen. Dank an
alle Helfer.
Die Kreisverwaltung wurde im Zusammenhang mit der Ehrenamtsförderung über die entstandenen Verzögerungen
informiert.
Am 04.08.2014 findet um 18.00 Uhr ein Ortstermin zur Abstimmung der weiteren Vorgehensweise für den
Ortsbeirat statt.

7.2  Stahlberg-Schleife
Am 28.07.2014 fand ein Gespräch zwischen Herrn Gallas (Romantischer Rhein), Stadtbürgermeister Schleis,
Christian Kuhn (TI), Nicole Lazar (Mitglied Ortsbeirat und Wegepatin) und Klaus Kemmer (stellv. Ortsvorsteher und



Christian Kuhn (TI), Nicole Lazar (Mitglied Ortsbeirat und Wegepatin) und Klaus Kemmer (stellv. Ortsvorsteher und
Wegepate) bzgl. Wegemanagement statt. Es wurde als sehr sinnvoll angesehen sich diesem Thema im Minimum
für ein Jahr anzuschließen. Die Fa. Grontmij betreut auch den Rheinsteig und den RheinBurgenWeg. Bei den
jährlichen Kosten von 3700,- € ist die Stadt mit 462,50 € netto beteiligt. Für die Qualitätssicherung durch die
Wegepaten kommen 266,00 € hinzu.
Die Vereinbarung über das Wegemanagement ist jährlich kündbar.

7.3  Aktionstag
Am 16.08.2014 findet ein weiterer Aktionstag in Steeg statt, an welchem sich auch Bacharacher Bürger für die
Instandsetzung der Treppenanlage vom „Heinrich-Kauer-Weg“ beteiligen können.

-----

8.  Status Wasserversorgung Steeg

8.1  Quellfassung Schüttenborn
Die Fa. Becker, Oberwesel hat die Arbeiten an der Quellfassung usw. im Juni 2014 abgeschlossen.

8.2  Modernisierung Hochbehälter
Am 11.06.2014 fand ein klärendes Gespräch zwischen dem Ing. Büro Lenhard, der Fa. IKS, der Stadt Bacharach
und der Wasserversorgung Steeg im Rathaussaal der Stadt Bacharach statt.
Hier wurde festgelegt, dass die noch offenen Arbeiten und Reparaturen durch die Fa. IKS bis Ende Juli 2014
abgeschlossen sein müssen. Bis auf eine kleine Summe übernimmt das Ing. Büro Lenhard wegen der Fehlplanung
die Kosten für die später durch den Einbau der neuen Zwischendecke nicht mehr benötigten Stahlteile.
Am 29.07.2014 fand die Einweisung zur Druckerhöhungsanlage im Hochbehälter für unsere Wasserwarte und
Elektriker statt. Bei diesem Ortstermin wurde festgestellt, dass kein Trockenlaufschutz für die Pumpen vorgesehen
war. Dieser Trockenlaufschutz und eine Warneinrichtung bei drohendem Wassermangel werden noch nachgerüstet
Lediglich der Nachweis der Funktionstüchtigkeit der Verrieselungsanlage der Fa. IKS durch eine entsprechende
Wasseranalyse steht noch aus.

8.3  Wasser- und Abwasserleitung Anwesen Blücherstr. 219
Der Kostenvoranschlag wurde an die VG geschickt. Es wird intern noch geprüft, ob die Maßnahme mit der
vorgeschlagenen Kostenaufteilung 1/3 (Wasserversorgung Steeg) zu 2/3 (Abwasserwerk Rhein-Nahe) durchgeführt
werden kann. Die Herrichtung des Weges (Treppenanlage) müsste lt. VG von der Kommune übernommen werden.
Die VG überprüft, ob für das Anwesen Blücherstr. 219 bei der Herrichtung des Kanals bereits Anschlussgebühren
berechnet wurden.
Die VG vereinbart einen Termin mit allen Beteiligten

8.4  Einzäunung des Wasserhauses
Die Erneuerung des Zaunes soll im August 2014 von der Fa. Michels durchgeführt. Hier sollen die noch
vorhandenen Tiefbordsteine verwendet werden.

8.5  Finanzen der Wasserversorgung Steeg
Am 23.07.2014 fand ein Gespräch zwischen dem Stadtbürgermeister Schleis und Vertretern der Finanzabteilung
der VG statt, um offene Fragen der Kostengegenüberstellung und einer evtl. Rücklagenbildung zu erörtern.

-----

9.  Verschiedenes

9.1  Sitzungstermine
Die Sitzungstermine des Ortsbeirates werden auch in Zukunft in der Regel in den ungeraden Monaten am letzten
Donnerstag stattfinden, wenn kein Feiertag oder sonstige Gründe dagegen sprechen.
Für 2014: 25. Sep., 20. Nov.
Die Sitzungen finden bis zur Fertigstellung des Backes weiterhin im Ev. Gemeindehaus statt.

9.2  Beleuchtung Weiherturm
Klaus Kemmer regt an diese Maßnahme nun umzusetzen.



9.3  Wasserleitung für Weiherplatz
Klaus Kemmer regt an den Anschluss für die Wasserleitung für den Weiherplatz im Hochbehälter vom Wasserwart
vorbereiten zu lassen.

9.4  Abgemeldetes Kfz auf der Borbachstraße
Die VG wird gebeten sich der Sache anzunehmen.

9.5  Termine
09.08.2014 Hoffest Bernhard Praß
22.-24.08.2014 Kulinarische Sommernacht

-----

10.  Einwohnerfragestunde

Es wurden keine Fragen von den Besuchern gestellt

-----

Ende der Sitzung: 21.20 Uhr

Der Vorsitzende:      Der Schriftführer:  

(Dieter Stiehl)       (Karl Thorn) 
Ortsvorsteher

(Im Entwurf von Ortsvorsteher Stiehl unterzeichnet)

Verteiler:
Stadtbürgermeister Schleis
Ortsvorsteher Stiehl
alle Mitglieder des Ortsbeirates
SG 1.1, Mitteilungsblatt Rhein-Nahe Aktuell
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